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Выборочные опросы

! Cбор данных:
1 волна – конец апреля: 100 Микро- малых и средних предприятий
2 волна – конец мая: 100 Микро- малых и средних предприятий
3 волна – июль: 400 Микро- малых и средних предприятий
4 волна – начало сентября: 100 Микро- малых и средних 
предприятий
5 волна – ноябрь: 400 Микро- малых и средних предприятий



Какие главные проблемы возникают у вашего предприятия в 
данный момент (до трех вариантов ответа)?
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Увеличились сроки поставки сырья

Заболеваемость сотрудников

Другое

забастовки на предприятиях-контрагентах

невозможность организации удаленной работы

неспособность рассчитаться за оказанную услугу/отгруженную продукцию

сохранение размеров арендной платы и налогов при сокращении либо остановке деятельности

невозможность приобрести сырье, материалы и комплектующие из-за ситуации в других странах

повышение цен поставщиков и подрядчиков

Ничего из перечисленного

снижение производительности труда сотрудников из-за общественно-политической ситуации

проблемы с ликвидностью

падение спроса на внешних рынках

рост дебиторской задолженности и неисполнение партнерами своих обязательств

нестабильность национальной валюты

падение спроса на внутреннем рынке

Апрель Май Июнь-июль Сентябрь Ноябрь

% предприятий
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Сельское. лесное и рыбное хозяйство

Промышленность

Строительство

Оптовая и розничная торговля; ремонт автомобилей и 

мотоциклов

Транспортная деятельность. складирование. почтовая и 

курьерская деятельность

Услуги по временному проживанию и питанию

Информация и связь

Профессиональная. научная и техническая деятельность

Образование

Творчество. спорт. развлечения и отдых

Снижение выручки более 20%

Апрель Май Июнь-июль Сентябрь Ноябрь

Показатели деятельности МСП

% предприятий
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Cокращение персонала

Сокращение расходов на оплату труда

Падение выручки более 20%

Апрель Май Июнь-июль Сентябрь Ноябрь

% предприятий



Насколько предприятие обеспокоено рисками?
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Разрыв торговых связей с заграничными партнерами

Отток квалифицированных кадров из страны

Угроза безопасности и задержания сотрудников

Введение ограничений на валютном рынке

Несоблюдение и нарушение законодательства органами власти

Ухудшение юридических условий ведения бизнеса

Усиление давления на бизнес со стороны государства

Геополитическая нестабильность

Нарастание противостояния в обществе

Изменение поведения потребителей

Изменение государственной политики по отношению к бизнесу

Макроэкономическая нестабильность

Падение доходов населения

Ухудшение эпидемиологической ситуации

совсем не обеспокоено cкорее не обеспокоено cкорее обеспокоено очень сильно обеспокоено



Какие шаги уже совершает предприятие, чтобы 
минимизировать последствия наступления рисков?
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Активная рекламная деятельность

Другое

Задержка предприятием получения валютной выручки от экспорта …

Переход на удаленную работу

Релокация части сотрудников или всего предприятия в другую страну

Продажа или ликвидация бизнеса

Продажа части активов

Вывод собственником/ами денег из бизнеса

Перевод денежных средств в иностранную валюту

Активное внедрение информационных технологий

Сокращение штата сотрудников

Обучение/переобучение сотрудников

Повышение эффективности бизнес-процессов

Выход на новые экспортные рынки

Вывод на рынок новых продуктов/услуг

Приостановка найма персонала 

Приостановка или отказ от инвестиций в развитие бизнеса

Поиск новых форматов деятельности

Ничего из перечисленного



Риски и пути их минимизации #1
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ухудшение эпидемиологической ситуации

Геополитическая нестабильность

Падение доходов населения

Сельское, лесное и рыбное хозяйство

92.6%

88.9%

84.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ухудшение эпидемиологической ситуации

Макроэкономическая нестабильность 
(инфляция, процентные ставки, …

Падение доходов населения

Промышленность

90.3%

74.2%

69.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ухудшение эпидемиологической ситуации

Макроэкономическая нестабильность

Падение доходов населения

Строительство

Поиск новых форматов деятельности 20.70%

Приостановка или отказ от инвестиций в 
развитие бизнеса

13.80%

Приостановка найма персонала 13.80%

Поиск новых форматов деятельности 27.80%

Вывод на рынок новых продуктов/услуг 27.80%

Приостановка или отказ от инвестиций в 
развитие бизнеса

20.40%

Обучение/переобучение сотрудников 37.10%

Поиск новых форматов деятельности 22.60%

Сокращение штата сотрудников 17.70%



Риски и пути их минимизации #2

100.0%

92.8%

92.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ухудшение эпидемиологической ситуации

Изменение поведения потребителей

Падение доходов населения

Творчество, спорт, развлечения и отдых

93.3%

79.7%

53.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ухудшение эпидемиологической ситуации

Падение доходов населения

Макроэкономическая нестабильность

Образование

100.0%

68.5%

63.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ухудшение эпидемиологической ситуации

Изменение государственной политики по 

отношению к бизнесу

Усиление давления на бизнес со стороны 

государства

Транспортная деятельность, складирование
Приостановка или отказ от инвестиций в 

развитие бизнеса
47.40%

Выход на новые экспортные рынки 21.10%

Приостановка найма персонала 21.10%

Приостановка или отказ от инвестиций в 

развитие бизнеса
13.30%

Поиск новых форматов деятельности 13.30%

Повышение эффективности бизнес-процессов 13.30%

Продажа или ликвидация бизнеса 13.30%

Приостановка или отказ от инвестиций в 

развитие бизнеса
46.40%

Сокращение штата сотрудников 39.30%

Приостановка найма персонала 32.10%



Риски и пути их минимизации #3

89.5%

84.2%

79.0%

79.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Макроэкономическая нестабильность 
(инфляция, процентные ставки, обменный курс …

Изменение поведения потребителей

Геополитическая нестабильность

Ухудшение эпидемиологической ситуации

Информация и связь (в т.ч. ИТ)

81.5%

81.4%

77.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Макроэкономическая нестабильность 
(инфляция, процентные ставки, обменный курс …

Падение доходов населения

Изменение государственной политики по 
отношению к бизнесу

Профессиональная, научная и техническая деятельность

91.7%

83.3%

75.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Изменение поведения потребителей

Ухудшение эпидемиологической ситуации

Усиление давления на бизнес со стороны 
государства

Услуги по временному проживанию и питанию

Приостановка найма персонала 57.90%

Сокращение штата сотрудников 31.60%

Приостановка или отказ от инвестиций в 
развитие бизнеса

26.30%

Поиск новых форматов деятельности 51.90%

Активное внедрение информационных 
технологий

33.30%

Приостановка найма персонала 33.30%

Приостановка или отказ от инвестиций в 
развитие бизнеса

41.70%

Повышение эффективности бизнес-процессов 16.70%

Приостановка найма персонала 26.30%



Угроза безопасности и задержания сотрудников

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Творчество, спорт, развлечения и отдых

Транспортная деятельность, складирование. 

почтовая и курьерская деятельность

Образование

Промышленность

Услуги по временному проживанию и питанию

Оптовая и розничная торговля; ремонт 

автомобилей и мотоциклов

Сельское, лесное и рыбное хозяйство

Строительство

Профессиональная, научная и техническая 

деятельность

Информация и связь (в т.ч. ИТ)

совсем не обеспокоено cкорее не обеспокоено

cкорее обеспокоено очень сильно обеспокоено

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Минск

Минская

Брестская

Гомельская

Гродненская

Могилевская

Витебская

совсем не обеспокоено cкорее не обеспокоено

cкорее обеспокоено очень сильно обеспокоено



Как повлияет вторая волна COVID-19 на деятельность 
предприятия?
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Образование

Промышленность

Транспортная деятельность, складирование. почтовая и курьерская деятельность

Информация и связь (в т.ч. ИТ)

Услуги по временному проживанию и питанию

Сельское, лесное и рыбное хозяйство

Профессиональная, научная и техническая деятельность

Оптовая и розничная торговля; ремонт автомобилей и мотоциклов

Творчество, спорт, развлечения и отдых

Строительство

Вторая волна не повлияет на деятельность

Предприятие входит во вторую волну более подготовленным, и отрицательное влияние будет меньше

Влияние второй волны будет аналогичным влиянию первой волны

Крайне негативно,хуже, чем в первую волну

Вариант «По сравнению с первой волной предприятие упрочило свои позиции благодаря эффективным решениям и внедрению новых технологий и 
ожидает извлечь выгоду из второй волны эпидемии» не выбрал никто.



Основные выводы

§ Падение выручки и сокращение персонала 
продолжается

§ Основные риски для бизнеса: ухудшение 
эпидемиологической обстановки, падение доходов 
населения, макроэкономическая нестабильность.

§ Ожидания более серьезного негативного влияния от 
второй волны эпидемии.

http://covideconomy.by/business

http://covideconomy.by/business

